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Μαγνησίτης ή Λευκόλιθος 
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Πρόλογος 

Ο μαγνησίτης  αποτελεί ένα από τα κυριότερα  μεταλλεύματα του Ελλαδικού χώρου. Υφίστατο 

έντονη ερευνητική και παραγωγική δραστηριότητα, ιδιαίτερα στις δεκαετίες 70 και 80. Η 

εκμετάλλευση του παρέχει διάφορα εμπορεύσιμα προϊόντα, όπως μαγνησίτη (ως εξορύσσεται), 

καυστική και δίπυρο μαγνησία καθώς και πυρίμαχες μάζες ή και πυρίμαχα. Όλα τα παραπάνω 

προϊόντα είναι εξαιρετικής ποιότητας, περιζήτητα στη διεθνή αγορά.  H διεθνής κατανάλωση 

στηρίζεται στη δίπυρο, γιατί αποτελεί το κύριο συστατικό στα βασικά πυρίμαχα στη μεταλλουργία 

και την τσιμεντοβιομηχανία. 

Η FIMISCO (Ανώνυμος Εταιρεία Επιχειρήσεων Μεταλλευτικών Βιομηχανικών και Ναυτιλιακών), 

μετά από μια σημαντική αναπτυξιακή πρόοδο σε μεταλλεία, βιομηχανικές μονάδες και ποικίλα 

προϊόντα, κύρια στο Μαντούδι Ευβοίας, αλλά και στη Ορμύλια Χαλκιδικής, σκόνταψε και έγινε 

προβληματική, το 1984.   

Μετά από την «εκκαθάριση» μπήκε στο καθεστώς του ΟΑΕ, διοικήθηκε από δοτά Διοικητικά 

Συμβούλια για να καταλήξει  τελικά  στη ΒΙΟΛΙΓΝΙΤ ΑΕ με το όνομα ΒΙΟΜΑΓΝ ΑΕ, το 1996.Η 

εταιρεία αυτή κατέβαλε προσπάθεια να  λειτουργήσει το βιομηχανικό συγκρότημα, αλλά  είτε το 

υψηλό κόστος παραγωγής ή εισδοχή της Κίνας και της Β. Κορέας στην αγορά των προϊόντων του 

μαγνησίτη, την ανάγκασε να το κλείσει το 2001 και να το εγκαταλείψει  στην καταστροφή και στη 

λεηλασία. 

 Μια ματιά στο «Google-earth» φτάνει, γι’ αυτούς που έζησαν από κοντά το σημαντικό αυτό 

συγκρότημα  να συγκλονιστούν από τις εικόνες της καταστροφής και του βανδαλισμού και να 

θέσουν το ερώτημα: τι συνέβη; Πως μια μεγάλη εταιρεία με προοπτική, έφτασε σ’ αυτή την 

κατάντια: Ποια ήταν η αιτία: Τι φταίει: Η αλματώδης ανάπτυξη χωρίς τον κατάλληλο σχεδιασμό, η 

πτώση της τιμής των προϊόντων, το κόστος παραγωγής ή έλλειψη κατάλληλων κοιτασμάτων, η 

συρρίκνωση της  αγοράς, ο ανταγωνισμός, η υπέρμετρη βιομηχανική εξάπλωση, ο συνδικαλισμός 

και η εργατιά, τα δάνεια, τι, ποιος και γιατί: Τι επηρέασε τόσο πολύ την άλλοτε κραταιά 

εξορυκτική βιομηχανία: Είναι ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν, ακόμη και με συνέδριο, όχι 

για να αποδοθούν ευθύνες αφού πρόκειται για ιδιωτική εταιρεία, αλλά τουλάχιστον  να μην 

επαναληφθούν. Οι εταιρείες του «Μποδοσάκη» μπορεί να άλλαξαν «αφεντικά», αλλά υπάρχουν 

και λειτουργούν. 

Από την άλλη μεριά, οι «Ελληνικοί Λευκόλιθοι ΑΕ» με σταθερή και μετρημένη ανάπτυξη και 

ελεγμένη παραγωγή ανάλογα με τη ζήτηση, συνεχίζει να λειτουργεί από τότε και θα συνεχίσει το 

έργο της για πολλά ακόμη χρόνια στη Χαλκιδική. 
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Ο μαγνησίτης ή όπως συνηθίζεται να λέγεται ο λευκόλιθος 

Τα σημαντικότερα κοιτάσματα μαγνησίτη βρίσκονται στην Εύβοια και στη Χαλκιδική. Η 

Μυτιλήνη επίσης παρουσιάζει κοιτασματολογικό ενδιαφέρον για μαγνησίτη, ενώ μικρότερης 

σημασίας είναι οι περιοχές Ερμιονίδας, Γρεβενών και Κοζάνης, οι οποίες δεν έχουν ερευνηθεί 

ακόμα.  

Ο σχηματισμός του μαγνησίτη οφείλεται στη χημική εξαλλοίωση των βασικών πετρωμάτων που 

περιέχουν ολιβίνη και πυροξένους με την επίδραση διαφόρων οξυανθρακούχων διαλυμάτων σε 

πρώτη φάση σε μαγνησίτη και σερπεντίνη και σε δεύτερη, από το σερπεντίνη σε μαγνησίτη. Ο 

μαγνησίτης τελικά συγκεντρώνεται σε διαφόρους τύπους κοιτασμάτων, ανάλογα με την τεκτονική 

δομή των πετρωμάτων που τον φιλοξενεί.  

Ο ρόλος της τεκτονικής υπήρξε σημαντικός παράγοντας στο μορφή των κοιτασμάτων μέσα 

στους σερπεντίνες, στη γένεσή του όμως συνετέλεσε σημαντικά και η εκδήλωση υδροθερμικών 

φαινομένων. ΟΙ συγκεντρώσεις μεγάλων κοιτασμάτων, κυρίως φλεβοειδούς τύπου συμπίπτουν με 

τεκτονικές γραμμές, που πολλές φορές συνεχίζουν σε μήκος χιλιομέτρων, όπως στον Κάκαβο, 

Τρούπι (Εύβοια), Ραχίδι (Μυτιλήνη), Νιγρίτα, Ερμιονίδα κ.α. Σε πολλές περιπτώσεις, ο 

κατακερματισμός του μητρικού πετρώματος ήταν τόσο έντονος που δημιουργήθηκε πυκνό δίκτυο 

τεκτονικών επιφανειών οι οποίες διευκόλυναν το σχηματισμό κοιτασμάτων μαγνησίτη με τη 

μορφή διασταυρούμενων φλεβών  που καλύπτουν  το χώρο του πετρώματος (γνωστά ως 

stochwerk). O τύπος των κοιτασμάτων διασταυρούμενων φλεβών, κατέχει, αναφορικά με τα 

αποθέματα, την πρώτη θέση στην Ελλάδα, στην Τουρκία, στην πρώην Γιουγκοσλαβία κ.ά. 

Υπάρχουν όμως και ενιαία συμπαγή σώματα (φακοί) σε διάφορα μεγέθη (φακοειδή ή φωλεοειδή 

κοιτάσματα) που βρίσκονται στην περιοχή του μαγνησίτη Παρασκευορέματος, Στρογγύλη, Ψηλή 

Ράχη κ.α. στην Εύβοια και στην Κιουτάχεια και Εσκί-Σεχίρ της Τουρκίας. 

H χημική σύνθεση του μητρικού πετρώματος πιθανόν να αποτέλεσε δευτερογενή παράγοντα 

εμπλουτισμού των διαλυμάτων σε SiO2 στη φάση απόθεσης του κοιτάσματος. Η φάση αυτή έχει 

ιδιαίτερη πρακτική σημασία καθ’ όσον το SiO2 αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για την ποιότητα του 

μαγνησίτη. Άλλες συνθέσεις που παίζουν ρόλο στην ποιότητα του μαγνησίτη είναι το CaO και τo  

Fe2Ο3 ελληνικός μαγνησίτης είναι μικροκρυσταλλικός (σχεδόν άμορφος), σκληρός μέχρι εύθρυπτος 

και συμπαγής ή πορώδης, ανάλογα με τον τρόπο σχηματισμού του.  

Έχει αποδειχθεί ότι στις μεγάλες συγκεντρώσεις μαγνησίτη τα στοιχεία SiO2 και  CaO έχουν 

μικρές τιμές, ενώ η μεταξύ τους σχέση είναι 1:2, σχέση που έχει μεγάλη σημασία στη δίπυρο 

μαγνησία, γιατί στις υψηλές θερμοκρασίες πύρωσης του  μαγνησίτη σχηματίζεται φαϋαλίτης  που 

είναι εξίσου δύστηκτος για τα πυρίμαχα. Αντίθετα, στις διασταυρούμενες φλέβες οι τιμές τους 

είναι συνήθως υψηλότερες από μια δευτερογενή πυριτίωση (κύρια στη Χαλκιδική) και σχέση SiO2 : 

CaO γίνεται 2:1. Η περιεκτικότητα του καθαρού μαγνησίτη κυμαίνεται από 0,3-6% σε SiO2 και σε  

CaO 0,7-5%. Στην παραγωγή διπύρου εμπορικά  υπερτερεί η ποιότητα 1:2, που μετά τη φρύξη  

περίπου η περιεκτικότητα διπλασιάζεται στις αντίστοιχες ενώσεις. Προφανώς η σχέσεις με τις 

χαμηλότερες περιεκτικότητες σχηματίζουν και τις καλύτερες ποιότητες διπύρου ή καυστικής 

μαγνησίας. 
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Αποθέματα στην Εύβοια και στη Χαλκιδική 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται τα αποθέματα  στις περιοχές Εύβοιας και Χαλκιδικής.  

Αποθέματα σε τόνους                                                                             Εύβοια             Χαλκιδική 

Βέβαια                                                                                                    25.000.000          10.000.000 

Πιθανά                                                                                                    35.000.000          15.000.000 

Δυνατά                                                                                                    50.000.000          15.000.000 

 

Στον πίνακα αυτό αναφέρεται ο περιεχόμενος μαγνησίτης και όχι εκείνος που ανακτάται από 
τον εμπλουτισμό, που συνήθως ακολουθείται μετά την εξόρυξη, προκειμένου να επιτευχθεί η 
τροφοδοσία της φρύξης ή απευθείας διάθεσης στην αγορά. 

Στην υπόλοιπη Ελλάδα (Μυτιλήνη, Νιγρίτα κ.α.) τα αποθέματα υπολογίζονται γύρω στους 
500.000 τόνους. 

Θα πρέπει να τονιστεί το ιδιαίτερο κοιτασματολογικό ενδιαφέρον που παρουσιάζουν τα 
ιζηματογενή κοιτάσματα στην περιοχή Σερβίων Κοζάνης, τα οποία είναι σημαντικά, αλλά επειδή 
αποτελούνται από μικρομερή μαγνησίτη και ασβεστίτη, αποτελεί τεχνικό πρόβλημα, αφού 
δυσχεραίνουν τον εμπλουτισμό (ορυκτουργία) και την αξιοποίησή τους. 

 

Εκμετάλλευση-Ορυκτουργία (εμπλουτισμός) 

Προπολεμικά η εκμετάλλευση του μαγνησίτη γινόταν σε υπόγεια έργα. Αναζητούσαν τα μεγάλα 
σώματα ή τις αντίστοιχες φλέβες με υπόγειες εργασίες (στοές κεκλιμένα κ.α.), ώστε να 
εξορύσσεται όσον το δυνατόν καθαρός μαγνησίτης, γιατί η μόνη ορυκτουργία που εφαρμοζόταν 
ήταν η υπαίθρια χειροδιαλογή. Μετά τον πόλεμο και μέχρι την δεκαετία του 60 η διαλογή 
παρέμεινε η μόνη μέθοδος παραγωγής καθαρού μαγνησίτη. Η μόνη διαφορά, εκτός από την 
υπαίθρια, ήταν η συγκέντρωση του υλικού εξόρυξης σε αποθήκες (σιλό) με θυρίδες από όπου 
ερχόταν το υλικό με τη βοήθεια  μικρού σφυριού που χρησίμευε και για τον καθαρισμό τυχόν 
σερπεντίνη επικολλημένο στο τεμάχιο του μαγνησίτη. Ήταν φυσικό ότι με τη διαλογή, 
εκμεταλλεύονταν μόνο τα χονδρά τεμάχια του μεταλλεύματος. Η χειροδιαλογή γινόταν, κατά 
κανόνα, μόνο με εργάτριες γιατί είχαν χαμηλότερο ημερομίσθιο και είχαν μεγαλύτερη υπομονή 
και προσοχή  στην εργασία αυτή  από τους εργάτες. Στα μετέπειτα χρόνια για την αύξηση της 
παραγωγικότητας τοποθετήθηκαν κόσκινα για την ταξινόμηση του υλικού και τροφοδοσία των 
κλασμάτων σε κινούμενες ταινίες με μικρή ταχύτητα, ώστε να υπάρχει χρόνος επιλογής του 
μαγνησίτη, ενώ με διάφορα  τεχνάσματα συγκεντρωνόταν ξεχωριστά ο μαγνησίτης και το στείρο ή 
ακόμη και τα ενδιάμεσα για περαιτέρω επεξεργασία. Ένα σημαντικό μέρος της τροφοδοσίας 
αποτελούσε το όριο της οικονομικής διαλογής, που ήταν περίπου 20 mm,  γι’ αυτό και το 
μικρότερο μέγεθος από το οριακό, απομακρυνόταν με το κοσκίνισμα και αποτελούσε  μελλοντικό 
υλικό για μία νέα  κατάλληλη μέθοδο ορυκτουργίας.  

Ένας άλλος λόγος που ανάγκασε την παραγωγή να στραφεί σε μεθόδους ορυκτουργίας ήταν η 
επιφανειακή εκμετάλλευση. Τα μεγάλα διατρητικά μηχανήματα, φορτηγά αυτοκίνητα πάνω από 
50 τόνους και τα φορτωτικά μέσα είχαν ως αποτέλεσμα να  περιοριστεί η έρευνα και η εξόρυξη 
από μεγάλα υπόγεια κοιτάσματα. Αυτή η μαζική επιφανειακή εκμετάλλευση αντέστρεψε τις 
αναλογίες στο εξορυσσόμενο  μετάλλευμα. Στις υπόγειες εργασίες  επικρατούσε πολύς 
μαγνησίτης με λίγο σερπεντίνη και έγινε πολύς σερπεντίνης με λίγο μαγνησίτη. Ανεξάρτητα από 
την πραγματική περιεκτικότητα σε μαγνησίτη, μια τελική ανάκτηση γύρω στο 10% άφηνε 
οικονομικό περιθώριο. Με την εφαρμογή του εμπλουτισμού με βαριά διάμεσα και μαγνητικό 
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διαχωρισμό , το οριακό όριο, που καθορίστηκε από την καμινεία, ήταν τα 2mm .  Οι απώλειες σε 
μαγνησίτη προέρχονταν από την απομάκρυνση του -2mm  από την τροφοδοσία, τις διάφορες 
κοσκινίσεις και θραύσεις,  καθώς και από  τις αστοχίες των διαχωρισμών, με αποτέλεσμα 
μαγνησίτης να πηγαίνει με τα απορρίμματα. Πολλές φορές όμως η απώλεια αυτή, όχι στα 
λεπτομερή τεμάχια, προερχόταν από λευκόλιθο με υψηλό πυριτικό ή ασβέστιο και απορριπτόταν, 
γιατί με τις προδιαγραφές  της αγοράς, δεν ήταν εμπορεύσιμος, δηλ. δεν ήταν καθαρός 
μαγνησίτης, αλλά περιείχε υψηλό πυριτικό που τον καθιστούσε ακατάλληλο για φρύξη. Γι’ αυτό η 
πλέον δόκιμος λέξη είναι μαγνησίτης και όχι «λευκόλιθος», επειδή έχει το άσπρο χρώμα.  

Το 1967-68 τέθηκε για πρώτη φορά βαρυτομετρική μέθοδος ορυκτουργίας με βαρέα διάμεσα, 
που είναι κατάλληλη  για μικρές διαφορές  μεταξύ των ειδικών βαρών, όπως είναι ο μαγνησίτης 
και ο σερπεντίνης.  Με τη μέθοδο αυτή καλύφθηκε το κλάσμα που ήταν αντιοικονομικό για τη 
χειροδιαλογή, σε δύο μεγέθη. Αλλά και πάλι το ψιλό κλάσμα (-2 mm). απορριπτόταν απευθείας ως 
απόρριμμα, γιατί ήταν πρόβλημα στη βαρυτομετρική μέθοδο.  Πέρα από αυτό, ο διαχωρισμός δεν 
ήταν τέλειος. Στο παραγόμενο συμπύκνωμα υπήρχε ακόμη σερπεντίνης, αλλά και στο σερπεντίνη 
υπήρχε μια πολλή μικρή ποσότητα μαγνησίτη. Ακολουθούσε κοσκίνιση σε δύο κλάσματα.  Το  
χονδρομερέστερο κλάσμα πήγαινε σε ταινία διαλογής που γινόταν διόρθωση στα οποιαδήποτε 
λάθη από εργάτριες. Το λεπτομερέστερο κλάσμα ξεραινόταν και πήγαινε σε μαγνητικούς 
διαχωριστές υψηλής έντασης για την απομάκρυνση του σερπεντίνη που παρουσίαζε ελαφρά 
μαγνητικότητα. Τα προϊόντα της παραπάνω επεξεργασίας ήταν κατάλληλα για την παραγωγή 
διπύρου μαγνησίας, της οποίας η ποιότητα ήταν συνάρτηση από την περιεκτικότητα σε πυριτικό 
και ασβέστιο του τελικού μαγνησίτη. Για  βελτίωση της χειροδιαλογής  ακολούθησαν οι οπτικοί 
διαχωριστές «SORTEX» οι οποίοι λειτουργούσαν και πάλι με ταξινομημένη τροφοδοσία. Οι οπτικοί 
διαχωριστές χαρακτηρίζονταν από τη μικρή σχετικά δυναμικότητα, αφού τα τεμάχια προς οπτική 
εξέταση από τα φωτοκύτταρα, με το μηχανισμό κίνησης,  ακολουθούσαν το ένα μετά το άλλο σε 
μία γραμμή. Υπήρχαν και πάλι  τα σχετικά σφάλματα. Δηλ. στο μαγνησίτη υπήρχε λίγο σερπεντίνης 
που απομακρυνόταν με χειροδιαλογή και το αντίστροφο.  Αργότερα, αναπτύχθηκε το μηχάνημα 
«SORTER» το οποίο βασιζόταν σε ακτίνα “laser” που διερχόταν κατά πλάτος της ταινίας 
μονοτεμαχιακού στρώματος τροφοδοσίας. Και στις δυο περιπτώσεις η απομάκρυνση του 
επιλεγμένου προϊόντος γινόταν με ακροφύσια πεπιεσμένου αέρα. Η δυναμικότητα και η ακρίβεια 
επιλογής ήταν υψηλότερη στα «SOPTER». 

Η έρευνα όμως συνεχιζόταν μέχρι που αναπτύχθηκε εργαστηριακά και κατόπιν σε προδρομική 
εγκατάσταση (pilot plant) η αντίστροφη επίπλευση του μαγνησίτη. Δηλ. η επίπλευση του 
σερπεντίνη και η λήψη του προϊόντος μαγνησίτη ως απόρριμμα. Η μέθοδος εφαρμόστηκε και στην 
πράξη με αρκετή επιτυχία. Πέτυχε το καθαρότερο μαγνησίτη με πολύ χαμηλό πυριτικό, που 
δημιούργησε μια νέα ποιότητα γνωστή ως «Magflot».  

Οι πρώτες δοκιμές που εκτελέστηκαν με σκοπό την επίπλευση του μαγνησίτη με λιπαρά οξέα 
δεν είχαν απόλυτη επιτυχία. Ποτέ δεν επετεύχθη μαγνησίτης με χαμηλό πυριτικό. Γι’ αυτό η 
έρευνα στράφηκε προς την επίπλευση του σερπεντίνη με τεταρτοταγείς αμίνες και πετρέλαιο και 
μάλιστα για υλικά με σχετικά χαμηλό πυριτικό και ασβέστιο.  Και τέτοια υλικά υπήρχαν σε πολλές 
δεκάδες χιλιάδες τόνους από τη θραύση και κοσκίνιση του χονδρομερούς μαγνησίτη σε (-
20+2mm) προκειμένου να γίνει η τροφοδοσία κατάλληλη (όσον αφορά το μέγεθος) για τις 
καμίνους. Το -2mm δεν τροφοδοτείται, αφενός  γιατί έχει εμπλουτιστεί με πυριτικό κι’ αφετέρου  
παρασύρεται από το ισχυρό ρεύμα αέρα που παρέχεται για την επίτευξη θερμοκρασιών άνω των 
1800ο C για το σχηματισμό της διπύρου μαγνησίας. Η περιεκτικότητα του -2mm σε πυριτικό ήταν 
μεταξύ 3-6% από τη συγκέντρωση του σχετικά εύθρυπτου σερπεντίνη κατά τη θραύση στα 
ψιλομερή μεγέθη. Και όπως αποδείχθηκε στην πράξη, περισσότερο από 6% πυριτικό, η 
κατανάλωση αντιδραστηρίων ήταν πολύ μεγάλη. Θα πρέπει να σημειωθεί εδώ ότι, η διαδικασία 
της επίπλευσης  δεν δίνει  τελικό προϊόν για παραγωγή διπύρου με άμεση  φρύξη. Για να γίνει 
δίπυρος έπρεπε να ξηρανθεί, να καυστικοποιηθεί, να συσσωματωθεί και τελικά να πυρωθεί.  
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Για την εφαρμογή της μεθόδου στην πράξη μελετήθηκε και κατασκευάστηκε στις 
εγκαταστάσεις της FIMISCO στο Μαντούδι,  ολόκληρο συγκρότημα που περιλάμβανε την τη 
μονάδα της αντίστροφης  επίπλευσης, την πύκνωση και την αφυδάτωση του μαγνησίτη. Στη 
δεύτερη μονάδα, στην κάμινο Herresshorf, εκτελούνταν η ξήρανση και η καυστικοποίηση. Η 
κάμινος Ηerresshorf   με τα πολλαπλά  δάπεδα έχει την ικανότητα και των δύο κατεργασιών, αλλά 
και σύστημα περισυλλογής και επιστροφής της σκόνης. Στην τρίτη μονάδα γινόταν η μορφοποίηση 
(μπριγκέτες) και τελική σε κατακόρυφο κάμινο υψηλής θερμοκρασίας, για την παραγωγή διπύρου 
μαγνησίας άριστης ποιότητας (magflot). Με την επίπλευση δεν υπήρξε ελάττωσης του ασβεστίου. 
Αν και αυτό ήταν πάλι βλαπτικό εξουδετέρωναν κάπως από τη λεπτότητα του CaO που ήταν 
διανεμημένο σε όλη τη μάζα της διπύρου και δύσκολα σχημάτιζε CaCO3, που μείωνε την καλή 
ποιότητα του προϊόντος. 

Ήταν προφανές ότι τα αποθέματα -2mm από τη θραύση μαγνησίτη θα τελείωναν, χωρίς να 
υπάρχει εναλλακτική λύση για μια σημαντική μονάδα και επένδυση. Γι’ αυτό η έρευνα 
συγκεντρώθηκε στο -2mm της τροφοδοσίας του μεταλλεύματος που απορριπτόταν από τα 
εργοστάσια της ορυκτουργίας. Τα αποθέματα αυτά ανέρχονται σε εκατομμύρια τόνους 
περιεκτικότητας μέχρι και 15% σε μαγνησίτη. Έπρεπε να βρεθεί οικονομική μέθοδο απομάκρυνσης 
του σερπεντίνη. 

Ήταν γνωστό ότι την πράξη ότι οι μαγνητικές ιδιότητες του σερπεντίνη ήταν χαμηλές και ο 
μαγνητικός διαχωρισμός επιτυχαινόταν με υψηλής έντασης μαγνητικούς διαχωριστές σε ξηρό 
περιβάλλον. Η υπάρχουσα ποσότητα του -2mm έπρεπε να εκπλυθεί και να ξηρανθεί. Η ξήρανση 
όμως τόσο μεγάλων ποσοτήτων ήθελαν νέες εγκαταστάσεις και υψηλό κόστος.  Γι’ αυτό η έρευνα 
στράφηκε στη δοτή μαγνητικότητα στα τεμάχια του σερπεντίνη με τα αντιδραστήρια της 
επίπλευσης του σερπεντίνη αλλά και προσθήκη λεπτομερούς μαγνητίτη που χρησιμοποιούταν για 
τα βαρέα διάμεσα του βαρυτομετρικού διαχωρισμού. Διαπιστώθηκε ότι, ο μαγνητίτης κάλυπτε 
επιλεκτικαά την επιφάνεια μόνο του σερπεντίνη παρέχοντας σε αυτά μαγνητικές ιδιότητες, ικανές 
να πετύχουν διαχωρισμό σε υγρό περιβάλλον και με κοινούς μαγνήτες χαμηλής έντασης. Ο 
σερπεντίνης, αποφόρτιζε τον κολλημένο μαγνητίτη με αλλαγή του pΗ  προς επαναχρησιμοποίηση 
(ανακύκλωση). Έτσι το κόστος ήταν σε επιτρεπτά όρια καθώς και η κατανάλωση αντιδραστηρίων 
ήταν χαμηλότερη από την επίπλευση, εξαιτίας της μικρότερης επιφάνειας κάλυψης. Ο 
λαμβανόμενος μαγνησίτης ως μη μαγνητικό προϊόν αποτελούσε αποδεκτή τροφοδοσία της 
επίπλευσης. Στη συνέχεια βρέθηκε ότι μαγνητικοί διαχωριστές υψηλής έντασης για υγρό 
περιβάλλον υπήρχαν στην τότε Τσεχοσλοβακία. Η αγορά και η εφαρμογή τους έδωσαν ανάλογο 
προϊόν όπως η προαναφερθείσα μέθοδος. Η έρευνα προσανατολίσθηκε σε νέες τεχνολογίες 
μαγνητικών διαχωριστών υψηλής έντασης με προηγμένα κράματα και ενδιάμεσες επεξεργασίες. 
Με τις μεθόδους αυτές διατηρήθηκε η παραγωγή του Magflot. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, με την 
πείρα που αποκτούσε το προσωπικό από τη λειτουργία της επίπλευσης (ήταν πρωτόγνωρη 
μέθοδος για το Μαντούδι), και τις τεχνικές και λειτουργικές βελτιώσεις που επιτελούταν στα 
διάφορα τμήματα της μονάδας  παραγωγής του Magflot, αύξανε η παραγωγικότητα ολόκληρου 
του συγκροτήματος. Επίσης έρευνα είχε συνεχιστεί στη μείωση του ασβεστίου στο προϊόν του 
μαγνησίτη, και σε κάθε κατεύθυνση που θα δημιουργούσε τροφοδοσία στη μονάδα επίπλευσης, 
με πυριτικό χαμηλότερο από 5% . 

Με επιτυχία επίσης εξελίχτηκαν δοκιμές και εφαρμογές εμπλουτισμού του μαγνησίτη με 
καυστικοποίηση του μεταλλεύματος. Στην καυστικοποίηση  

Παρ  όλα αυτά η επιχείρηση ακολούθησε τις  προβληματικές και στην εκκαθάριση, την πήρε η 
ΒΙΟΛΙΓΝΙΤ Α.Ε ίδρυσε την εταιρεία ΒΙΟΜΑΓΝ Α.Ε. Η νέα εταιρεία τη λειτούργησε για κάποιο 
χρονικό διάστημα και τελικά έκλεισε, αφήνοντας στη διάθεση των ανθρώπων μια μεγάλη 
βιομηχανική περιουσία, η οποία και λεηλατήθηκε και καταστράφηκε ολοσχερώς. Πριν από λίγο 
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καιρό η εταιρεία ΤΕΡΝΑ ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ ΑΕ άρχισε συγκρατημένα  την εκμετάλλευση στην περιοχή 
του Γερορέματος.  

Ανεξάρτητα από την τρέχουσα παραγωγή χονδρομερούς μαγνησίτη από τις συμβατικές 
μεθόδους επεξεργασίας που διατίθεται  «ως έχει» ή «ως προϊόντα φρύξης»,  και παράγουν 
απορρίμματα με μαγνησίτη, υπάρχουν  και τα εκατομμύρια τόνοι παλαιών απορριμμάτων από 
κάθε είδος (εμπλουτισμού) ορυκτουργίας και διάφορα μεταλλεία που περιέχουν από 10-15% 
μαγνησίτη.  

Είναι προφανές ότι πρέπει να βρεθεί μέθοδος ή συνδυασμός μεθόδων καθολικής 
εκμετάλλευσης αυτών των αποθεμάτων και να δοθεί ολοκληρωτική λύση, που θα εξασφάλιζε 
τροφοδοσίες εκατομμυρίων τόνων απορριμμάτων με 10%-15%  μαγνησίτη, από όλα τα μεταλλεία 
που είχαν εξόρυξη και χειροδιαλογή ή όποια άλλη μέθοδο απόληψης  του μαγνησίτη για την 
παραγωγή εμπορευσίμων προϊόντων. Στο Μαντούδι υπάρχει (αν υπάρχει ακόμη) η εγκατάσταση 
για την παραγωγή  «MagFlot», αλλά μια τέτοια λύση θα αποτελούσε δέλεαρ σε μεγάλες εταιρείες 
για νέες επενδύσεις, βασισμένες μάλιστα, στις πολύτιμες  εμπειρίες από τη λειτουργία του 
παλαιού  συγκροτήματος. 

Στο πλαίσιο αυτό, στο εργαστήριο εμπλουτισμού (ορυκτουργίας) του Ε.Μ.Πολυτεχνείου το 
1992-95 πραγματοποιήθηκε έρευνα με σκοπό την επίπλευση του μαγνησίτη και καθαρισμό του 
συμπυκνώματος αυτού για τη μείωση του περιεχόμενου ακόμη πυριτικού. Το θέμα αυτό 
αποτέλεσε διδακτορική διατριβή της κ. Καρανίκα (στο διαδίκτυο υπάρχει πλήρης περιγραφή της 
διδακτορικής διατριβής). Τα αποτελέσματα ήταν ενθαρρυντικά. Από μια τροφοδοσία με 25% 
πυριτικό και με μαγνητικό διαχωρισμό ελαττωνόταν στο 7%. Με την ανιονική επίπλευση η 
ελάττωση πλησίαζε το 1,5% και με τα αντιδραστήρια της κατιονικής έφθανε στο 0,4% σε πυριτικό. 
Οι περιεκτικότητες αυτές επετεύχθησαν σε λογικές καταναλώσεις αντιδραστηρίων. Με τη 
διαδικασία αυτή κατορθώθηκε και η μείωση του ασβεστίου. Η ανακτήσεις κατά βάρος ήταν σε 
οικονομικά περιθώρια.  

Από τα μέχρι εδώ εκτεθέντα θα μπορούσε να εξαχθούν τα παρακάτω συμπεράσματα:         

α) Εφόσον το κόστος εξόρυξης και ορυκτουργίας με τις γνωστές μεθόδους αποδίδουν 
οικονομικά αποτελέσματα (δηλ. η εταιρεία παρουσιάζει κέρδη) η συνέχιση της λειτουργίας της 
μονάδας αυτής είναι στα πλαίσια της οικονομικής αξιοποίησης των ορυκτών πρώτων υλών της  
χώρας μας.                                                                                                                             

β) Καθίσταται απαραίτητη η συνέχιση της έρευνας  για τα απορρίμματα που υπάρχουν με μια 

καθορισμένη ερευνητική διαδικασία: 1) Κοσκίνιση του υλικού σε μέγεθος που θα αποφασιστεί 

από την δειγματοληψία, δηλ. από πιο μέγεθος περιέχεται ο κατάλληλος  μαγνησίτης με έκπλυση ή 

όχι. 2) Εφαρμογή μαγνητικού διαχωρισμού υψηλής έντασης με μόνιμους μαγνήτες. 3) Επίπλευση 

με ανιονικούς και σε δεύτερο στάδιο, με κατιονικούς συλλέκτες για την επίτευξη της επιθυμητής 

περιεκτικότητας σε SiO2 και CaO.  

γ)  Η έρευνα αυτή μπορεί να εκτελεστεί στα εργαστήρια Ορυκτουργίας του ΕΜΠ, η στα 

αντίστοιχα εργαστήρια ΟΠ της Κρήτης, ή στο ΙΓΜΕ. Η επιτυχία μιας τέτοιας έρευνας θα 

αξιοποιούσε εκατομμύρια τόνους εξορυγμένου «μεταλλεύματος» με κόστος εξόρυξης την 

τροφοδότηση μια φορητής μονάδας κοσκίνισης και την  μεταφορά στο εργοστάσιο περαιτέρω 

επεξεργασίας.    

 


